

统考试卷媒介语文的演变

—— 兼记八十年代媒介语文的争论 李华联

1973年12月16日独中工委会通过的《华文独立中学建议书》，开宗明义指出：

“中学十二年的教育是基本教育，华文独立中学即为完成此种基本教育的母语教育。”

《建议书》更以人权观点加以阐述如下：

“教育最重要的目的乃是培养下一代成为良好有用之公民，而母语经被世界公认为最有效率的教学媒介，通过母语，可收事半功倍之效，由此充分的掌握和发挥所学，发扬固有文化，培养人人必须具备的文化精神。

热爱母语乃是天经地义的事。马来西亚的宪法，也说明任何人不得禁止使用（除了官方用途外）或教授和学习其他语言，我们不能摒弃母语教育和文化遗产，否则我们将成为毫无文化根基的马来西亚人。”

上世纪80年代，统考委员会委员陈业宏博士更进一步指出：

“母语教育，是世界的通例。从教育观点来看，母语教育比非母语教育在知识的吸收上显然省时省力的多；而就个人能力来看，母语教育使学生更易养成发表能力和思考能力，使学生更易养成积极有为和独立自主的态度。”

统考媒介语文

统考举办初期，鉴于当时各地华文独中，对母语教育方针在贯彻程度上的差异，不论教学进度、课本教材及教学媒介语文都呈现五花八门的现象，一些科目采用双语出题，如数理商科；一些则采用三语出题，如史地。

1979年4月8日第2届全国华文独中行政人员研讨会及1981年2月22日独中工委会及统考委员会联席会议曾就统考媒介语文提出检讨。1981年3月14日，独中工委会委员、统考委员、独中董事部代表及独中校长扩大会议进行检讨语文政策，鉴于母语教育的办学方针已为各地华文独中所接受，采用华文为主要教学媒介的独中已自1973年的30%增加到近80%，且80年代主要高、初中统一课本已完成出版工作，非语文科教学采用母语的趋势已形成，再分析了统考考生报考资料及各种影响后，议决自1982年第8届开始，初中统考全部非语文科，废除英文媒介及国文媒介试卷，一律统一以华文出题、华文作答，以在初中阶段全面贯彻《独中建议书》的精神，而高中统考则暂缓决定。

扩大会议过后，沙巴州董联会以该州社会情况特殊（如政府主办的英文媒介考试MCE尚未废除等），要求该州初中统考非语文科英文媒介试卷继续保留，而国文媒介试卷则可废除。独中工委会最后基于团结理由，批准所请，暂缓在该州执行废除初中非语文科英文媒介试卷的决定。

1984年3月11日及10月21日独中工委会曾提出建议：“高中统考各非语文科应逐步废除英文试卷，以达到各科统一为华文出题、华文

作答之目标。”

统考委员会遂于1985年1月13日开会研议，并基于发挥母语教育的优越性及提高独中的学术水平而作出下列议决：

自 1986 年起，独中统考非语文科逐步统一以华文出题，华文作答，并建议具体实施时间：

- 高中历史及沙巴州初中历史由1986年第12届统考开始；
 - 高中地理及沙巴州初中地理由1987年第13届统考开始；
 - 高中普通数学、高级数学、生物、化学、物理、商业概论、簿记及沙巴州初中数学、初中科学由1988年第14届统考开始。

会议也议决将上述决定直接发函通知全国各独中。若独中有意见或面对某种困难，委员会将召开一次扩大会议来充分听取各方面的问题，以圆满解决之。

但由于一些学校未能充分理解有关议决的精神实质及与统考委员会沟通不足,再加上某些媒体以大标题报导和进行“系列专访”大肆渲染,事情遂转化成为一项充满误解的争论性课题。

于是，各种似是而非的论调，如降低英文程度、妨碍出国升学、家长意愿、不够现实、影响学生来源、开倒车、影响参加政府考试、见仁见智、八仙过海各显神通等等争相出笼。

1985年6月6日，统考委员会再度召开特别会议，对上次会议有关统考媒介语文的决议以及报章的各种言论进行全面检讨。最后，委员会委员们还是一致认为：

“作为华文独中，非语文科以

▲ 1978年，新加坡吴庆瑞教育研究团报告书指出：“对二十三间用英语教授科学的华校学生考试成绩进行了分析研究，所得到的结论是：作为第二语文的英文毫无进步，但是科学成绩却退步了。”

▲ 1985年3月17日，董总主席林晃昇指出，从明年起的三年内，高中与初中统考各非语文科将逐步废除英文试卷，全面统一以华文出题、华文作答。



▲ 1985年6月16日，董教总全国华文独中工委会扩大会议一致决定：独中统一考试历史科试卷由1986年第十二届统考开始，统一以华文出题，其他非语文学科试卷媒介保持现状继续以两种语文出题。

獨中統一考試歷史科試卷 中 明年起以華文出題 其他科目試卷媒介保持原狀

《吉隆坡十六日訊》董教總全國華文獨中工委會擴大會議昨天一致決定：獨中統一考試歷史科試卷由1986年第十二屆統考開始，統一以華文出題，其他非語文學科試卷媒介保持現狀繼續以兩種語文出題。

①堅持以華文為主要教學媒介，傳授和發揚優秀中華文化，為創造我國多元種族社會新文化而作出貢獻。
②在不動搖母語教育的前提下，加強對國文和英美的教學，以配合國內外客觀條件的需要。
③堅持獨中統一考試歷史科試卷媒介以華文為主，統一在獨中統一考試歷史科試卷媒介上出題。
④選科必選中文，以保證多元民族的共同利益，且應具備時代精神。
⑤單文獨立中學不能以政府考試為主要辦學目標，若某部分獨立學生主動要求參加，可以補習方式進行輔導。



董教總全國華文獨中工委會主席林見昇昨天在羅申馬酒店主持全國華文獨中工委會擴大會議。圖約有廿五人在會場內。



▲ 1985年6月17日的報道。

母语母文作为课本、教学及考试媒介语文是最直接、最有效的，这将有助于贯彻母语教育的办学方针，发挥母语教育优越性，以提高独中的学术水平。”

并指出：

- 对于绝大多数素质中等或较差的学生，语文障碍对知识科的学习都有很大程度上的不良影响。
- 关于许多人直观认为：非语文学科如数理科用英文课本“增加英语接触时间”，有助于提高学生英文程度。实际上，香港和新加坡的多份教育研究报告书都已指出：“多接触英语不一定能提高英文程度。”

例如：1978年新加坡吴庆瑞教育研究团报告书指出：

“对23间用英语教授科学的华校学生考试成绩进行了分析和研究，所得的结论是：学生的英文毫无进步，其科学成绩反而退步了！”

- 从高中统考成绩分析，一些采用非母语为主要教学媒介语的独中，他们的学生不但知识的吸收深受影响，而且华文程度也出现严重滑落的现象。
- 到国外深造，如果学术程度符合要求的话，语文过渡问题一般上是可以克服的。

会议遂决定提呈一份报告书及将此“统考非语文学科英文媒介试题的存废问题”，提呈独中工委会扩大会议讨论。

1985年6月16日，独中工委会扩大会议基于任何影响各独中学生利益的决定，各地独中办学者的观点应该受到尊重，在“求同存



异，协商一致”的团结大前提下，独中统考非语文学科考试媒介语暂时维持现状，一直到有关科目全无考生选考英文媒介试卷为止。

1986 年及以后，由于无考生选考英文媒介试卷：

- 高中历史科及沙巴州初中历史科于1986年废除英文媒介试卷；
- 沙巴州初中地理于 1996 年废除英文媒介试卷；
- 高中地理科于 1997 年废除英文媒介试卷。

结语

随着我国政府自2003年起，在国家教育体系内实施数理科英文教学的政策，强制在华小执行“2-4-3”数理英化

方案，冲击着母语作为华小非语文学科教学与考试媒介的原则，使华小面临变质的危机。独中教育在衔接华小教育时，对数理科的教学与考试，不论在程度上或在媒介语文上，都将面对一定程度的影响，独中教育工作者都需认真思考及采取有效的应对防患措施。

在英语回流的此刻，重温当年统考媒介语文争论的背景与理由，将起着温故知新的作用。事实上，让教育回归教育，才能正本清源地纠正各种被扭曲的教育现象。

